Справка
по МБОУ Маныч – Балабинская ООШ Веселовского района Ростовской области
о проведении мероприятия «Золотая осень»
28.10.2016 г.

27 октября  согласно плану воспитательной работы школы  проходил праздник «Золотая осень» для учащихся 5-9 классов. 
Целью проводимого мероприятия было: воспитание у каждого участника активного отношения к окружающей миру, раскрытие творческих способностей обучающихся, развитие любознательности, находчивости, умение участвовать в общественной жизни школы.
В преддверии праздника «Золотая осень» были проведены конкурс букетов и конкурс поделок. Букеты всех  классов  были отмечены жюри. В конкурсе поделок 2 место заняла Гарькавая Марина (6 класс)   и 3 место учащиеся 9 класса.
Организовывали  мероприятия 6 класс с  классным  руководителем  Кравченко Надеждой Ивановной   и 7 класс  с классным руководителем Кратюк Лилией Степановной. Активное участие в подготовке мероприятия также принимал председатель ДШО «Дерево Дружбы» Таранухина Анна.
 Учащиеся 6 -7 классов ответственно подошли к украшению аудитории, созданию праздничного настроения. Была взята  оригинальная форма сценария  судебного заседания, в роли обвиняемой выступила Осень. Мероприятие прошло   эмоционально и содержательно. Были показаны хорошие номера, танцы  и осенняя мода. Зрители поддерживали выступающих.

Рекомендации: 
[bookmark: _GoBack]1. Отметить  на административном совещании положительную работу классных  руководителей Кравченко Н.И., Кратюк Л.С. по организации и проведению осеннего бала.
 
2. Отметить на школьной линейке  за активное участие в проведении мероприятия учащихся 6 и 7 классов и ученицу 9 класса Таранухину Анну.
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